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                                                                  Estado do Rio Grande do Sul 

                                                                Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

                                                                             Avenida 28 de Dezembro, 3855 

                                                                            Fone3611-7142 –CEP 96193-00 

ATA DA CENTÉSIMA DÉCIMA QUINTA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUINTA LEGISLATURA, 

EM 08 DE SETEMBRO  DE 2015. Presidida pelo Vereador Alcindo Venzke, Secretariada pelo 

Vereador Juliano Tejada. Às 19 horas e  45 minutos havendo número regimental, foram 

abertos os trabalhos, com a presença dos Senhores Vereadores: Cylon Ivo Nunes, Helio José 

Langhanz, Joel Santos Subda, Márcio Luis Jaskulski, Mario Valdir Brandeburski, Paulo Israel 

Longaray Martins e Vino Peter. Ato contínuo, leitura da Ata da Centésima Décima Quarta 

Sessão Ordinária da Quinta Legislatura.” Votação da Ata: Aprovada por todos os 

Vereadores. Leitura das correspondências recebidas pela Câmara:  Leitura do ofício nº 

208/2015, oriundo do Poder Executivo. Leitura do ofício nº 211/2015, oriundo do Poder 

Executivo. Leitura do ofício nº 214/2015, oriundo do Poder Executivo. Leitura do ofício nº 

212/2015, oriundo do Poder Executivo. Leitura do ofício nº 2013/2015, oriundo do Poder 

Executivo. Leitura do ofício nº 215/2015, oriundo do Poder Executivo. Leitura do Oficio nº 

215/2015, oriundo do Poder Executivo. Leitura da programação da semana farroupilha. 

Presidente Alcindo se manifestou: “Sobre o que a gente falou na sessão transferida para o 

Centro de Eventos de repente falando em carreteiro todos concordam em nós transferir a 

sessão extraordinária em sessão solene para próxima terça-feira se todos concordam a gente 

vai fazer assim então está aprovado por todos dessa sessão. Então a sessão vai ser lá no 

Centro de Eventos no mesmo horário as dezenove horas e trinta.”  Vereador Mario Valdir se 

manifestou: “parte inaudível.” Presidente Alcindo se manifestou: “Exatamente e como foi a 

semana farroupilha como foi as outras vezes não vai ter ordem do dia nada além disso. 

Dando continuidade, passou-se a---------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------ORDEM DO DIA------------------------------------------------------ 

Leitura do parecer da Comissão de Constituição, Justiça, Cidadania e Redação Final ao 

Projeto de Lei Legislativo nº 03/2015, dá nome a rua “Q”.  Discussão e votação do Projeto de 

Lei Legislativo nº 03/2015. Vereador Mario Valdir se manifestou: “Eu acho que nós estamos 

aqui para legislar, e estamos aqui para aprovar projeto leis que existam que aqui eu não tenho 

nada contra a pessoa que está sendo homenageada até que se tiver que se trocar essa 
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Avenida 28 de Dezembro para esse nome Claudio Jaskulski sou favorável, que a avenida 

existe, agora eu sou contra de dar nome a uma rua que não existe ainda e essa rua Q, que 

botaram uma placa lá que não quer dizer nada é uma acesso ao parque lá a, associação 

comunitária. Não pode existir uma rua com porteira com como é que vou me expressar com 

portão, ali existe um portão de entrada, então ela não tem como ser uma rua que ali é uma 

entrada ao Centro de Eventos, vocês já ouviram em televisão vocês devem de escutar 

notícias que muitas vezes bairros nobres ricos ai, querem botar portaria em uma rua e é 

proibido, não existe e ali tem uma portaria a rua não chega a cinquenta metros. Então eu fui lá 

medir agora antes de vir aqui na sessão a rua é um acesso, o acesso não tem cinquenta 

metros, então não existe a rua, não se sabe se essa rua porque o que ela está no plano 

urbano que foi aprovado nessa Câmara é uma rua que começa lá perto dos Finkenauer e vem 

parar aqui perto da residência do Vereador Vino Peter. Ela tem continuidade, lá foi feito um 

acesso no meio sabe lá um acesso ao parque essa rua não se sabe se vai cortar o parque ali 

que existe hoje ou não, quiser hoje dizer que vamos trocar não é que seu seja contra o nome 

não quero que bocas sem vergonhas saiam dizer que o Valdir foi contra o nome como 

disseram que teria um processo que seria cassado e não seria Vereador nessa Casa como 

estou sendo. É isso que às vezes muitos Vereadores tem costume de falar, eu não sou contra 

o nome sou contra a dar um nome a uma coisa que não existe. Não votarei vou me abster, 

mas antes disso vou pedir vistas e está tudo errado gente porque se tiver que mexer com os 

pauzinhos, vou mexer, o parecer não podia ser feito pelo Márcio como Presidente, ele é filho 

do homenageado, e tem inúmeros erros eu nem quero de dizer que não devemos dar nome a 

uma coisa que não existe, não existe rua ainda é isso que eu quero que fique claro na cabeça 

de vocês. Se não vai virar esculhambação como que eu vou ali abaixo do Flávio tem um mato 

ali eu vou dizer que vou traçar cinquenta metros num projeto e quero colocar um nome, não é 

assim que funciona vamos deixar ser criada a rua gente para botar o nome dela não existe 

rua, obrigado.” Vereador Helio José  se manifestou: “Bem, todos os Vereadores receberam 

o projeto de Lei no qual diz denomina Claudio Jaskulski a rua situada no município de 

Chuvisca paralelo a Rua  28 de Dezembro situada na parte de trás do comércio Muller  com 

acesso ao pórtico secundário ao Centro de Eventos em toda sua extensão do futuro 

prolongamento. Então aqui diz muito bem acesso secundário ao Centro de Eventos a rua 

existe o mapa acompanha o projeto, todos os Vereadores receberam nesta Casa. E a 

intenção também pelo nome porque a pessoa seu Claudio hoje em memoriam foi um dos 

fundadores que ajudou a criar esse município e através da associação comunitária, porém, é 
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a forma mais justa de se colocar o nome a essa rua e tanto ali que teve uma ligação direta 

com o Centro de Eventos. Como foi comentado como o colega que me antecedeu disse que 

ela daria a continuidade a rua próximo ao cemitério lá seria na rua N1, então ela não tem  

seguimento pelo mapa segundo o engenheiro, não tem seguimento até lá a não ser que 

futuramente que se abra e se dá o seguimento está concluída nas totalidades calçada e é um 

acesso muito importante porque muitos vem em um dia de evento Rua Q mas porque Rua Q, 

então como já outras duas receberam o nome se espera que a administração assim coloque 

distinguida,  que já foram aprovado e posteriormente a essa aprovação dos colegas 

Vereadores não vejam entendimento nenhum a rua não tem, essa quadra não tem como ter 

um eixo de cento e doze com vinte e oito como a rua que dá acesso a avenida que é a rua H, 

com cento e doze metros, essa hoje vai a votação tem o eixo total de setenta e dois vírgula 

noventa e um metros e assim posteriormente como pode vai o proprietário e também não tiver 

algum corte, impedimento de órgão ambiental ela vai subir até o Pórtico no qual próximo. 

Espero que assim que seja votado se assim for de entender de todos os colegas que no meu 

e agradeço a compreensão da comissão e o Plenário é soberano, (parte inaudível), obrigado.” 

Vereador Paulo se manifestou: “Eu acho justo Vereador Helio a homenagem que está 

sendo feita, lembrando a um cidadão que contribuiu pela nossa Chuvisca e pena que é só 

uma rua, quem sabe de repente incluísse no próprio nome Centro de Eventos o nome desse 

cidadão Claudio Jaskulski. E eu acredito que tem mais colegas Vereadores vão ser 

favoráveis, até quem quisesse antes falar com Vereador de repente poderia colocar na própria 

placa do Centro de Eventos dali alterando para que a homenagem fosse colocada já mudando 

o nome do Centro de Eventos para Claudio Jaskulski, porque foi uma pessoa que ajudou a 

criar o nosso município e foi um cidadão que muito trabalhou eu posso dizer aqui para vocês, 

que vocês são filhos dessa terra, vamos olhar aqueles Vereadores que já trabalharam 

também muitas festividades  ali você sabe disso. Eu sei que muitas pessoas veem elogiando 

o trabalho do Claudio, então eu acho que até o próprio Centro de Eventos deveria de levar o 

nome dele não apenas uma rua, mas o próprio Centro de Eventos deveria de levar o nome de 

Claudio Jaskulski e eu sou favorável Vereador Helio ao teu projeto.”  Vereador Cylon se 

manifestou: “Eu sou favorável,  (parte inaudível.)” Vereador Juliano se manifestou: “Senhor 

Presidente, quero...(parte inaudível) Vereador Cylon Ivo Nunes, é um grande momento 

Vereador Helio onde faz uma homenagem a uma pessoa que notoriamente, contribuiu muito 

pelo município e é um momento aqui de nós fazer jus independente das dificuldades  que a 

administração tem de completar essas ruas. É o momento onde todos nós fazer essa 
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homenagem Vereador Helio seja, (parte inaudível) a esse projeto de tal forma dessa mesma 

forma dando menção as palavras do Vereador Cylon que falava, parabéns Vereador Helio 

sempre sendo solidário aos nossos munícipes do nosso município parabéns.” Vereador 

Mario Valdir se manifestou: “Eu quero que fique bem claro já falei e vou falar de novo 

porque vejo os colegas Vereadores dizendo como se tivesse alguém contra o nome, acredito 

que não tem ninguém contra o nome da pessoa, pessoa homenageada Claudio Jaskulski, 

disse contra a não existência da rua ainda e que é um acesso sobre isso que eu vou me 

reportar no meu pedido de vistas e posteriormente com certeza o depoimento será provado, 

mas judicialmente lá não vai ter legalidade porque nós vamos para frente com isso aí. Eu 

acho que nós viemos aqui para trabalhar conforme a lei nos manda trabalhar, não vamos dar 

nome como se não nasceu ainda vamos dar nome, não existe é tão simples, querem dar o 

nome da Prefeitura a Claudio Jaskulski eu sou favorável, entendam isso, eu sou contra dar o 

nome a uma coisa que não existe é isso que fique bem claro.” Vereador Vino se manifestou: 

“Eu também tenho acompanhado a vida do seu Claudio Jaskulski, saudoso, pela grandeza 

que foi o homem batalhador por esse município desde a emancipação se empenhou e 

trabalhou da maneira que trabalhou. Pela grandeza do nome dele até a rua é pouco essa rua 

pequena concordo com o Vereador Mario Valdir, é pouco a rua pelo nome pelo que o homem 

fez dentro da Chuvisca era merecido até mais que isso ai, mas se a rua existe e que a rua já 

tem ai eu não sei, devemos então aproveitar essa oportunidade e dar esse nome a essa rua.” 

Prosseguindo, o Presidente Alcindo colocou o Projeto de Lei Legislativo nº 03/2015, em 

votação: Vereador Mario se manifestou: “Peço vistas, as vistas se dão contra o parecer que 

foi feito pelo filho do homenageado que não poderia, ele não pode nem votar, muito menos 

fazer parecer e outra que se está se dando nome a uma rua que não existe, existe um acesso 

a Associação Comunitária. Então é por isso que eu peço vistas.”  Vereador Vino se 

manifestou: “Vereador, ali não dá para concordar plenamente Vereador Mario Valdir porque 

ali a gente votou a constitucionalidade do projeto na comissão. Então agora aqui será votado 

o projeto, então lá a gente votou a constitucionalidade do projeto. Aqui a gente agora vai 

deliberar no plenário a votação, eu entendo assim, Vereador.” Votação do pedido de Vistas 

do Vereador Mario Valdir: Reprovado por seis votos contra e dois favoráveis. Votação 

do Projeto de Lei Legislativo nº 03/2015. Vereador Mario Valdir se manifestou: “ Me 

abstenho da votação por não estar legal a votação desse projeto.”  O projeto de Lei 

Legislativo nº 03/2015, aprovado por sete Vereadores, uma abstenção Vereador Mario 

Valdir. Leitura dos pareceres a Emenda nº 01 ao Projeto de Lei nº 18/2015, dispõe sobre 
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as Diretrizes Orçamentárias para o exercício financeiro de 2016 e dá outras 

providências. Primeira discussão da Emenda nº 01 ao Projeto de Lei nº 18/2015. 

Vereador Helio José se manifestou: “A emenda é válida tanto que o município se resolver 

construir um prédio já vai estar lá na ação programa para que assim possa construir. Muito se 

fala em alugueis, então a  administração já tem dois terrenos adquiridos e se assim tiver  ou 

conseguir qualquer emenda poderá construir já vai consta no orçamento. Então, espero a 

compreensão dos Vereadores e possa assim se associar (parte inaudível), obrigado.” 

Vereador Joel se manifestou: “Presidente, colegas Vereadores, a comunidade aqui 

presente, acho essa emenda do Vereador Helio muito importante, a reivindicação e sendo 

dessa maneira tem a chance desse sonho se tonar realidade. Então a gente é a favor e 

acredito que todos os Vereadores também querem que isso aconteça.” Vereador Vino se 

manifestou: “Sou favorável porque dai já segundo comentários do Prefeito hoje,  já está nos 

planos também para ser concluído, então sou favorável.” Leitura dos pareceres a Emenda 

nº 02 ao Projeto de Lei nº 18/2015, dispõe sobre as Diretrizes Orçamentárias para o 

exercício financeiro de 2016 e dá outras providências. Primeira discussão da Emenda nº 

02 ao Projeto de Lei nº 18/2015. Vereador Helio José se manifestou: “A emenda de que 

trata da capacitação de condutores, operadores e também porque hoje se fala e se vê 

máquinas destruídas e muitas vezes operador que não tem uma qualificação para todas 

devidas máquinas que o município tem. Necessita de relocar um funcionário de uma máquina 

para outra, ele não tem conhecimento na totalidade porem precisa aproveitar cursos que 

muitas vezes até o próprio estado dá e fornece, não consta no orçamento um valor até para o 

ressarcimento de despesas que os funcionários tiver que se deslocar o programa mais 

estradas modernização (parte inaudível), da seja votada para que possam fazer os cursos e 

nosso município vai ganhar com isso, obrigado.” Leitura dos pareceres ao Projeto de Lei nº 

18/2015, dispõe sobre as Diretrizes Orçamentárias para o exercício financeiro de 2016 e 

dá outras providências. Primeira discussão do Projeto de Lei nº 18/2015.  Vereador 

Helio José se manifestou: “O Projeto teve  audiência pública do Executivo no qual não me 

fiz presente, mas audiência realizada pelo Legislativo foi tirada várias dúvidas após no período 

que estava que algum Vereador quisesse fazer uma emenda e ver algumas dúvidas aonde foi 

pedido para que o contador viesse a Câmara de Vereadores no qual esclareceu muitas 

dúvidas e estando apto por mim e favorável na conclusão. Então serei favorável e em breve 

seja encaminhado ao Executivo.”  Vereador Juliano se manifestou: “Senhor Presidente, tive 

a honra de presidir a audiência pública onde tive convidando a comunidade e sempre desde 
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dois mil e treze que a gente vem acompanhando essas audiência publica a LDO e até a de 

Orçamento, geralmente daria o máximo de cinco a dez pessoas. Tivemos êxito em ter a Casa 

aqui cheia onde tive de errar que ele já ia passar das três horas e não se deve passar de três 

horas porque inicia, tendo muita informação e foi muito boa essa audiência pública. Quanto a 

emenda do Vereador Helio muito bem elaborado e aprovado unanimemente. Então o tempo 

foi muito bem trabalhado agora estamos encaminhando e votando, parte inaudível).” 

Vereador Cylon se manifestou: “Eu também sou favorável, (parte inaudível).” Leitura do 

parecer da Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo ao Projeto de Lei nº 

24/2015, que autoriza a contratação temporária de excepcional interesse público de 01 

assistente social, conforme art. 227 a 230 da Lei Municipal sob nº 266/2001 e art. 37, IX, 

da Constituição Federal e dá outras providências. Discussão e votação do Projeto de 

Lei nº 24/2015. Vereador Helio José se manifestou: “Eu serei favorável como já em outras 

sessões de que comentei sobre o impacto financeiro e mais uma vez o impacto na comissão, 

aliás, para nós Vereadores o impacto chegou hoje, lido com as demais correspondências o 

impacto financeiro acredito que tenha ficado em tempo na comissão e peço até que o líder do 

governo interfira e coloque para o Executivo, e se sabe hoje que a assistente social já não tem 

(parte inaudível) e serei favorável, mas que fica essa observação para que não aconteça mais 

porque no próximo com certeza eu serei contrário dessa forma que chegou, contrário até que 

seja então assim estudada porque como vamos saber se realmente chegou em tempo nem 

protocolo de recebido por essa Casa Legislativa Secretaria existe além de chegar somente 

hoje durante a sessão não tem protocolo. Então eu acredito e peço até que esclareça por 

parte da comissão se chegou a tempo é importante para esse município necessita é de 

grande importância e espero que seja em prol de todos com igualdade porque se sabe que 

muitos projetos da assistente social não sei se foi por a pessoa que está lá e vai ser por a 

pessoa que vai continuar ou outros, projetos como do banheiro, muitos receberam banheiros 

e tem condições muito mais condições de pessoas que não receberam. Então foi muito mal 

avaliado, não sei se foi a mesma pessoa. Muitas pessoas recebem cesta básica em vez de 

outras que não tem condições e não recebem. Então não tem uma igualdade no município e 

eu acho que tem que ser mais olhado investigado pelos colegas Vereadores que somos nós 

que somos fiscalizadores para se vê se é realmente que é o que eu estou falando porque eu  

presenciei fatos de pessoas que recebem que necessitam de receber, mas tem outras que 

necessitam muito mais e não foram atendidas. Então espero que seja de forma igual para 

todos para que o município todos são contribuintes e tenham igualdade, obrigado.”  Vereador 
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Marcio se manifestou: “Senhor Presidente, esse projeto realmente ele estava sem o parecer 

mas na comissão o parecer acabou chegando a tempo ainda nós não tínhamos encerrado  a 

reunião. Ele até já estava escrito na ata que nós não ia analisar ele hoje, mas estávamos 

analisando até o parecer da LDO, acabou chegando o impacto e ai semana que vem também 

teremos a sessão solene prevendo isso. Então nós já colocamos ele em votação, uma vez 

que é somente substituição de servidor não está se aumentando gasto nenhum saiu um 

servidor, entra-se esse e por esse foi um dos motivos então que a comissão optou em trazer 

ele ao plenário para que seja votado nesse dia porque se não nós levaríamos de hoje ainda 

mais quinze dias para deliberar esse projeto e o município ficaria sem assistente social. E se o 

Vereador quiser consta na ata já lá a chegada do parecer pode solicitar cópia da ata que lá 

está a chegada em tempo do impacto orçamentário referente ao projeto de contratação de 

assistente social.”  Vereador Juliano se manifestou: “Vereador Helio, (parte inaudível) e 

projeto e impacto financeiro por elas oriundo...(parte inaudível). Então faço a palavra do 

Vereador Marcio que a ata está a disposição dos colegas Vereadores.” Vereador Mario 

Valdir se manifestou: “Eu acho que a Câmara de Vereadores não é composta por uma 

comissão onde só tem três Vereadores e Câmara tem nove Vereadores, todos aqui tem foram 

eleitos iguais e todos tem o mesmo direito de receber. Eu cheguei aqui sete e meia, quinze 

para as oito estava aqui na minha mesa, agora quinze para as nove uma pouco mais está 

sendo votado, não tem condições de analisar. Eu acho que nós temos que mudar muita coisa 

aqui nessa Câmara não é só isso ai. Se hoje se da nome as rua sem existir rua, que vota 

parecer sem orçamento, hoje se compra geladeira sem estar na Prefeitura, hoje se compra 

cama, ar condicionado e não é a Prefeitura que ganha isso vai para as residências das 

pessoas que administram a Prefeitura. Então está virado em uma esculhambação e nós aqui 

o Presidente e nós junto com eles estamos concordando que isso continue dessa maneira. 

Gente, temos que trabalhar perante a Lei, como a Lei manda, agora só porque vão falar do 

Valdirão vão falar porque isso aquilo que falem gente sei que quando eu sair daqui vou sair de 

cabeça erguida, sei que fiz o certo. Se faltar assistente social não é culpa nossa é culpa de 

quem quando faz um projeto não senta  pega e faz orçamento e manda junto para Câmara, 

eu nunca vi fazer um orçamento, fazer um projeto sem ver o orçamento. Como eu vou 

contratar um peão na minha casa se eu não sei se eu tenho dinheiro no bolso. A primeira 

coisa seria o orçamento para ver se tem dinheiro para fazer a contratação dessa assistente, 

gente. Aqui a coisa se trabalha ao inverso, aqui vêm os bois para depois vim a carreta, a 

carreta vem antes que os bois, já está certo? Vamos continuar aplaudindo ai? Vamos dar 
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nomes aos bois quando tiver bois, serei favorável porque vão sair e dizer vocês oito aqui vão 

dizer que o Valdirão foi contra, que o Valdirão é contra tudo ele sozinho não reprova nada, 

votarei a favor, mas que essa Câmara está uma esculhambação está.”  Vereador Paulo se 

manifestou: “A contratação dessa assistente social ela não é uma pessoa que vai ocupar a 

vaga de assistente social já com a outra no lugar, venceu-se o prazo, venceu-se o contrato e 

aqui está sendo aprovado a contratação da assistente social para reassumir, não vai mexer 

no orçamento, para mexer no orçamento tem que ter uma assistente social em atividade 

contratar uma outra e certamente o salário vai mexer no orçamento. Agora que venceu o 

contrato dessa pessoa e vai tem que ser contratado a pessoa para ocupar a vaga então não 

vai mexer no orçamento. Então eu acho que tem que ter coisas do passado se é para 

desenterrar passado aqui meu Deus, até vou fechar minha boca vou parar por aqui, porque 

vou desenterrar passado aqui a coisa vai feder, então vou parar por ai porque tem muito sapo 

enterrado por ai.” Vereador Helio José se manifestou: “Para concluir eu quero deixar claro 

de que eu não contestei o impacto financeiro só, fiz uma colocação de que eu recebi um 

impacto financeiro nesse período do dia de hoje. Então te fiz a pergunta e foi bem respondida 

pelos dois Vereadores, Vereador Márcio e Vereador Juliano que receberam durante a 

comissão, período que estavam exercendo a comissão, então foi bem analisado essa é a 

legalidade, sem impacto financeiro o projeto está por metade e chegou em tempo, foi assim 

respondido e serei favorável e quero uma observação importante porque foi levantado um fato 

até que deve de ser investigado até peço ao Presidente da comissão de orçamento que seja 

assim elaborado um ofício para que seja levantado uma questão muito importante que o 

Vereador citou aqui que secretário compram geladeira e levam para casa, então essa fato é 

para isso que estamos aqui. Então comissão de orçamento faz parte então vamos investigar 

quem levou esse produto é dinheiro público, se isso está acontecendo, é para isso que nós 

estamos aqui. Então espero que a comissão faça uma audiência com o colega Vereador que 

me antecedeu e seja essa colocação eu sei de fato que foram apreendido, agora se existem 

outros  bens que foram para casa, eu espero que seja assim analisado e investigado por nós, 

por essa Casa legislativa que esse é o nosso trabalho, obrigado.” Vereador Mario Valdir se 

manifestou: “Respondendo primeiro ao outro Vereador que tem um sapo enterrado, tem 

muito sapo enterrado não se tem nem metade das coisas que estavam aqui na nossa frente 

da Câmara aqui é hospedado esses materiais também dito por outro Vereador que ele é 

sabedor disso e está querendo investigar uma coisa que já foi investigada, já foi apreendida 

pela polícia e está ai e nós pagamos um monte de aluguel e que está lá em baixo. O Vereador 
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Helio sabe disso e está querendo investigar de novo eu não sei o que ele quer gastar. E o 

outro desenterrar sapo é muito mais fácil que tu pensa que tem enterrado. Vereador, tu antes 

de sentar nessa cadeira seja Vereador e aprenda se não fosse necessário tu não estaria aqui 

hoje não teria sido mandado hoje para essa Casa e aquela que foi contratada, foi contratada 

com seis meses prorrogado por mais seis, se terminou o prazo dela era para aquilo que nós 

aprovamos para um ano que nós sabíamos que tinha dinheiro, essa é outra que está sendo 

contratada nova. Só sabe para nós os documentos se tem dinheiro ou não. Agora sentam 

Vereadores nessa cadeira que não sabem o que vem fazer aqui e tem a memoria muito 

curta.” Vereador Vino se manifestou: “Eu concordo com o Vereador Helio, que estava 

colocando que a comissão de orçamento deve de analisar, de verificar isso ai e também 

espero que esse Vereador que  está falando ai de levar geladeira para casa não sei o que 

mais que prove isso ai porque não vem aqui falar coisas e querer insinuar coisas que não 

existem. Eu quero ver se ele tem provas disso ai eu concordo tem que ser investigado, tem 

que ser tirado a fundo ou se ele está falando do tempo da Rosimere ou o que ele está falando 

porque ele deixou dúvida aqui no ar.”  Vereador Mario Valdir se manifestou: “O Vereador 

ainda tem dúvida do roubo que a Rosimere fez, vocês tem dúvidas ainda quer inverter a 

situação um monte de coisa que estava aqui na frente que se paga aluguel, tu tem dúvidas 

ainda Vino? Ah não, mas tu está dizendo que tem dúvidas rapaz, tu está dizendo que tem 

dúvidas, tu tem a memoria tão curta, quando vocês roubam vocês tema memoria curta ai 

vocês esquecem ligeiro mas está lá se não roubaram de lá da associação também deve estar 

lá  porque nós reclamamos que se pagava aluguel aqui para coisa roubadas e que a gente de 

vocês roubou não foi a nossa administração, é gente de vocês que roubou. Vocês querem 

investigar de novo querem gastar mais um pouco ainda ou tem mais coisa que a gente não 

sabe ai você vai dizer para nós.” Vereador Márcio se manifestou: “Senhor Presidente, só 

para esclarecer essa investigação ai não compete a comissão de orçamento isso ai para 

investigar se tem que se criar uma outra comissão de investigação, então porque se não 

daqui a pouco a comissão de orçamento não faz nada e vai ficar por isso mesmo. Então 

nosso compromisso é dentro da Câmara para analisar os projetos que vem e emitir pareceres 

sobre o projeto, questão de denuncia se cria-se outra comissão para investigação.” Vereador 

Cylon se manifestou: (Parte inaudível). Vereador Mario Valdir se manifestou: “Pergunta 

para o teu Prefeito que ele sabe, o Nelino na época assinou todos empenhos quem levou, a 

tua gente sabe Vereador, tu concorda comigo que tua gente sabe, tu também sabe tu é 

vizinho.” Vereador Cylon se manifestou: “Tem que dar, parte (inaudível). Presidente 
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Alcindo se manifestou: “Questão de ordem.” Vereador Joel se manifestou: “Presidente, 

me lembro que em outras sessões já havia essa com insatisfação sobre o impacto financeiro 

que chegava no dia, na hora da sessão e agente já teve uma discussão sobre isso, que 

chegasse junto com o projeto, mas se repete as coisas. Então acredito que a gente está 

falando novamente o que já foi falado e não acho que não, acho que o Senhor como 

Presidente desta Casa tem que ter uma postura de cobrar da administração já que é base do 

governo, que a oposição está cobrando para que se venha junto com o projeto e a gente sabe 

que é um projeto importante até mesmo se sabe que a próxima sessão será solene e esse 

projeto se não for votado hoje ficará para outra sessão, daqui quinze dias. E a gente sabe que 

tem muitas famílias que necessitam desse profissional e a gente espera que ele tenha o 

mesmo critério para todos dentro do município principalmente tenha um olhar sensível 

aquelas famílias que realmente precisam, não famílias que muitas vezes são base do 

governo.  Sou favorável porque acredito que há uma pessoa que é muito importante nesse 

seguimento que com certeza se não há esse profissional esses projetos que são federais são 

trancados, seria isso.” Vereador Paulo se manifestou: “Só um pedido que eu quero fazer 

que quando seja discutido projeto seja tratado do assunto dos projetos, referente ao projeto 

da pessoa no caso do funcionário que está sendo contratado, gostaria de deixar esse pedido 

que já foi falado aqui em outras sessões, o que está sem discussão é o projeto.” Vereador 

Joel se manifestou: “Mas foi tu uns dos primeiros Paulinho.” Vereador Mario Valdir se 

manifestou: “Foi a ovelha que puxou outro assunto agora está reclamando, mas meu Deus 

do Céu, esse é Padre que anda com a bíblia debaixo do braço.” Presidente Alcindo se 

manifestou: “Questão de ordem, sobre o impacto realmente se espera que venha no dia do 

projeto junto, mas que nem a gente tinha comentado as sessões atrás que nem o Joel falava 

que ela estando no  horário da comissão aqui se alguém está com interesse de olhar o 

impacto também antes da sessão está já a disposição na secretaria. Então são coisas que 

fica no ar às vezes.” Vereador Joel se manifestou: “Mas acredito Presidente que ficaria 

melhor vim junto com o projeto.” Presidente Alcindo se manifestou: “Exatamente, mas é 

isso ai então.” O Projeto de Lei nº 24/2015, aprovado por todos os Vereadores. Leitura do 

Ofício nº 216/2015, oriundo do Poder Executivo, encaminhando o Projeto de Lei nº 25/2015, 

que autoriza a contratação temporária de excepcional interesse público de um servente, 

conforme art. 227 a 230 da lei Municipal sob nº 266/2001 e art. 37, IX, da Constituição Federal 

e dá outras providências. A Presidência encaminha o Projeto de Lei nº 25/2015 à Comissão 

de Orçamento, Finanças e Controle Externo para sua análise. Leitura do pedido de indicação 



 

 

11 

 

nº 240/2015 de autoria do Vereador Mario Valdir, onde pede apoio do plenário. Apoiado por 

seis Vereadores, ausente do plenário Vereadores Paulo e Vino. Leitura do pedido de 

indicação nº 241/2015 de autoria do Vereador Mario Valdir, onde pede apoio do plenário. 

Apoiado por seis Vereadores, ausente do plenário Vereadores Paulo e Marcio. Leitura do 

pedido de indicação nº 242/2015 de autoria do Vereador Mario Valdir, onde pede o apoio do 

plenário. Apoiado por sete Vereadores, ausente do plenário Vereador Marcio. Leitura do 

pedido de indicação nº 243/2015 de autoria do Vereador Helio José, onde pede o apoio do 

plenário. Apoiado por todos os Vereadores, Leitura do pedido de indicação nº 244/2015 de 

autoria do Vereador Helio José, onde pede o apoio do plenário. Apoiado por todos os 

Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 245/2015 de autoria do Vereador Helio José, 

onde pede o apoio do plenário. Vereador Helio José se manifestou: “Tal ato de que já vem 

se arrastando por mais de anos de meu conhecimento, me lembro bem estava fazendo um 

ano agora na semana farroupilha aonde eu estive presente no ano passado, também nessa 

semana aonde tinha problema com estacionamento e já existia esse problema da fossa a céu 

aberto já o mau cheiro já chegava até a escola tenho fotos que comprovam isso, estive lá e se 

repete até hoje. Me lembro também em um pedido de informação aonde eu pedi, onde estava 

sendo armazenados num túnel usado e administração respondeu que foi feito fossa, poço 

negro para Escola Arlindo a anos anteriores de que forma que foi construída está lá se espera 

que seja resolvida porque isso é saúde pública e não foi tomada providência. Até peço para o  

Vereador Cylon líder do governo vá lá e veja realmente essa situação.” Vereador Paulo se 

manifestou: “Inclusive tive lá fazendo transporte escolar três dias para lá e eu estou a par 

desse assunto e já falei diretamente com o secretário não foi pedido aqui na Casa mas 

diretamente ao secretário de obras para que se tome providências e que seja resolvido esse 

problema.” Apoiado por todos os Vereadores, Leitura do pedido de indicação nº 246/2015 

de autoria do Vereador Joel, onde pede o apoio do plenário. Vereador Joel se manifestou: 

“Presidente, colegas Vereadores, comunidade aqui presente, tem vários trechos que estão 

precisando de manutenção e a gente encaminha esse pedido pois várias pessoas da 

comunidade que nos pediram. Então a gente pede que a administração faça o mais rápido 

possível esse meu encaminhamento aqui essa indicação e não só patrole esses trechos que 

tem vala e buracos que seja colocado cascalho que com certeza a estrada vai ficar bem 

melhor, seria isso.” Apoiado por todos os Vereadores, Leitura do pedido de indicação nº 

247/2015 de autoria do Vereador Joel, onde pede o apoio do plenário. Vereador Joel se 

manifestou: “Presidente, tem um travessão onde um morador pediu para gente onde há 
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quatro residências e a gente pede que é uma estrada estreita. Então está precisando de 

manutenção, e a gente por não ter uma particular porque há quatro residências a gente pede 

para administração que coloque o cascalho naquela entrada ali para dar uma melhor 

segurança até para as pessoas que já foram transtornos para tirar seus produtos ali de fumo, 

tabaco e com certeza fazendo da maneira que a gente pede vai ficar conforme os moradores 

querem.” Apoiado por todos os Vereadores, Leitura do pedido de indicação nº 248/2015 de 

autoria do Vereador Joel, onde pede o apoio do plenário. Vereador Joel se manifestou: 

“Presidente, colegas Vereadores, comunidade tem ponte aqui desde dois mil e doze que está 

em uma situação péssima. Essa ponte conhecida como Luiz Hubner, só quem passa lá e vê o 

estado daquela ponte, acredito que a administração  tome alguma providência o mais rápido 

possível ou vai esperar  um acidente, uma fatalidade para assim fazer alguma coisa, porque é 

um anseio da comunidade pais que seu filhos utilizam o transporte escolar falam para gente e 

já falaram com o secretário, a administração sabe da situação e a gente acredita que a 

administração faça o mais rápido possível porque o que depende de nós Vereadores, acredito 

que todos estão a favor e o que tiver a nossa disposição a gente vai fazer seria isso.” 

Apoiado por todos os Vereadores, Leitura do pedido de informação nº 46/2015 de autoria 

do Vereador Joel. Leitura do pedido de informação nº 47/2015 de autoria do Vereador Helio 

José.  Como não havendo nada mais a ser tratado na ordem do dia passamos ao ----------------

---------------------------------------------------------Grande Expediente----------------------------------------

O primeiro inscrito Vereador Helio José: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, a 

comunidade que nos assiste. Inicio aqui primeiramente sobre o pedido de informação no qual 

já reiterado, para que seja informado quais os cargos CCs e cargos que recebem FGs de 

todas as secretarias do município, então em resposta o município, os administradores que 

fazem e quem vem assinado pelo Nobre Prefeito, diz: em atenção ao pedido de informação 45 

no qual foi lido, viemos informar que estranha tal pedido, pois a Lei Municipal 925/2013, ora 

aprovada pelos Nobres Edis, trás no artigo terceiro a informação ora requerida conforme 

segue cópia da respectiva Lei. A Lei diz o seguinte: Autoriza criar na estrutura administrativa 

da Secretaria Municipal de Educação e Desporto e Cultura o cargo em comissão de 

coordenador técnico de sistemas educacionais e financeiros e dá outras providências. Aqui a 

Câmara de Vereadores autorizou a criação de um cargo, nada a ver com o que foi 

questionado por mim, eu estou perguntando quantos existem dos que foram criados, e os 

criados está na lei aqui que foi citada 925/2013, que são trinta e oito cargos como chefes, 

coordenadores, diretores. Trinta e oito cargos mais sete secretários municipais que estão por 



 

 

13 

 

vir, totalizando quarenta e cinco cargos. Era isso o que eu perguntei aqui, quantos existem 

hoje, porque criados eu sei a lei está aqui não precisavam ter mandado cópia. É muito claro e 

diz que autoriza a criação daquele cargo e outros. E com certeza com o meu voto não foi, eu 

era contrário, sempre fui contrário a criação desses cargos. E aqui não responderam, são 

fatos que lamenta que ainda aqui diz o Prefeito que estranha tal pedido, o que estranho é que 

o Prefeito não sabe que nós somos fiscais eleitos pelo povo e que além de nós fiscais existe a 

Lei de Livre Acesso a Informação e que eles devem informar. Mais outro fato lamentável que 

eu aqui não vi na outra sessão convites e pedindo a não ser que foi para o Presidente desta 

Casa para que estivesse presente na abertura Campeonato de Monton Bike a presença de 

um Vereador. Eu estive lá por uma casualidade com o meu filho e após o Hino tinha a 

presença da Secretária de Desporto e aí foi anunciado que agradecia a presença que eu 

estaria representando o Legislativo. Eu não estava lá, eu estava presente, mas não indicado 

por esta Casa para representar o Legislativo. Fiquei envergonhado nesse momento, deveria 

estar lá na hora da abertura e para assistir o evento. Não pude me fazer presente na festa de 

São Braz até por problemas de saúde na família até tive que me deslocar até o Posto de 

Saúde, existe prova disso  mas mudando, espero que a administração faça o que Dom 

Feliciano fez com a ponte do Passo da Amizade aonde o Prefeito de Dom Feliciano diz que 

fez e pediu que o Prefeito concluísse a outra parte que é de competência do município e que 

até hoje não foi concluído. Outro fato lamentável o contribuinte que hoje se faz presente aqui 

nesta Casa onde ele esteve na Secretaria da Agricultura solicitando o médico veterinário e a 

veterinária do município não foi fazer o acompanhamento, não foi ver se realmente o que 

precisava fazer. E esse contribuinte teve que se deslocar e pagar um veterinário vindo do 

município de Dom Feliciano, isso são fatos lamentáveis e que administração só vem a dizer 

que a gente só crítica, e repito que, não existe uma boa administração sem uma boa oposição 

porque é a oposição  que faz com que se realize como aqui foi concluído pelo Vereador 

Paulinho do que solicitei do fosso negro e aonde ele comprovou esses fatos. Então se 

lamenta que isso venha se repetindo no município, obrigado.” O segundo inscrito Vereador 

Joel: “Quero saudar o Presidente, Secretário Juliano, colegas Vereadores, comunidade, o 

Jurídico desta Casa. Aonde quando o Helio fala sobre o pedido dele, onde a fossa lá a céu 

aberto, onde lembro de quando fazia parte da comissão de Infraestrutura eu, o Vereador 

Juliano, o Vereador Cylon, tinha mais um Vereador, me lembro que ali na Escola Santa Luzia 

a gente esteve por várias vezes ali verificando e cobrando da administração, é o Vereador 

Paulinho também. E agora na escola Polo outra escola do nosso município o mesmo 
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problema. Eu acho que é o mínimo que uma escola tem que ter é uma fossa em condições 

pois ali é mosquito, é inseto  e a administração eu me lembro que a poucos dias inauguraram 

a cobertura de uma quadra estávamos lá presente e agora uma fossa que é algo simples, isso 

não é feito, saúde pública, o mesmo mosquito, o inseto, o mesmo que tem lá vem e pica uma 

criança, caminha no corpo. Esses são os olhos da administração é que lá não vai aparecer vai 

ficar escondido, melhor fazer algo que aparece e que dá voto. Esse tipo de política é que leva 

o nosso Rio Grande do Sul, o Brasil, os municípios a situação que está hoje. Eu lembro de um 

cara que me disse uma vez, infraestrutura, saneamento básico não aparece porque fica 

debaixo do chão, as outras coisas que aparecem prédios, então é dessa maneira que muitos 

políticos pensam. Também falando sobre pedidos aqui de informação um que eu fiz hoje é 

uma cobrança da comunidade porque tem baile no Centro de Evento, festas, tantas coisas ali 

e muitas vezes não se sabe de forma aquilo é feito, se é estabelecido se há valores ou se não 

há valores, e com este pedido a gente vai poder informar a comunidade o que realmente é 

feito ali. E há valores ali e mais tarde ver no que isso aí está sendo investido porque é um 

dinheiro público, porque é um espaço público. E acredito que será votado na próxima sessão, 

na próxima não porque será solene, mas na outra será e acredito que será aprovado pelos 

Vereadores porque acredito que muitos também tem essa curiosidade de saber o que a 

administração faz ali com esses valores se assim há. Também aonde falo aqui de ponte 

pedido ali na região da Pitanga.” Vereador Helio José pediu uma aparte: “Falando em 

Centro de Eventos eu recebi uma mensagem (parte inaudível), engraçado qual a associação 

que está promovendo evento  mais do que provado que Chuvisca está sem Lei, cadê a 

fiscalização dos prédios públicos, gente que nem associação tem promovendo festas no 

Centro de Eventos e se olha as publicações e se nota que não existe associação, só 

corrupção mesmo, cadê os Vereadores, cadê os gestores que estão deixando isso terra sem 

lei. Não adianta falar de corrupção e não combater começa por lugares pequenos. É uma 

mensagem que eu recebi e acho que é a mesma mensagem que o Vereador recebeu, veja 

bem, falando de nós Vereadores, é um fato que deve ser esclarecido, muito bem levantado 

sobre o Centro de Eventos” Vereador Joel prosseguiu: “Exato, é Vereador Helio, 

simplesmente tu pegar e falar algo é da boca pra fora, mas se tem um documento provando 

aquilo ali que funciona dessa maneira que assim que é, é diferente, a mesma coisa que a 

gente muito discutiu aqui o projeto da assistente social, dos critérios, aonde a gente sabe que 

têm pessoas que ganharam banheiro, outros não ganharam e ali não se sabe quais foram os 

critérios realmente adotados. Onde acha também que os quinhentos mil que foram investidos 



 

 

15 

 

nos banheiro que foram noventa e cinco módulos pra ser construído. Um banheiro, acredito 

que, não sei se o projeto partiu da Prefeitura ou do governo federal, a metros da residência os 

banheirinhos, é algo que sim claro é do governo federal é um dinheiro, mas eu acho que 

deveria ser perto da casa ou na casa porque uma pessoa idosa, doente, criança, ta chovendo 

ou algo, então é algo que que deveria ser de outra forma, seria isso Presidente.” O terceiro 

inscrito o Vereador Mario Valdir: “Não está mais presente. O quarto inscrito o Vereador 

Vino: “Boa noite ao Presidente da Casa, Secretário, colegas Vereadores e a comunidade que 

nos assiste. Em primeiro lugar aqui quero cumprimentar, parabenizar a diretoria da Sociedade 

Luterana Sesmaria de São Braz que domingo fizeram uma belíssima festa, uma grande festa 

pela Presidência do senhor Breno Tutchenhagen, esteve presente toda diretoria, a 

comunidade unida trabalhando em prol daquela comunidade e pela aquela grandiosa festa 

que tivemos domingo lá. Foi uma das maiores festas de igreja do município, tivemos lá 

domingo. Também tiveram presente lá quinze grupos de quinze igrejas cantando aqueles 

bonitos hinos, então eu quero parabenizar a comunidade de São Braz que fizeram aquela 

festa tão bonita, tão grandiosa pelo grande público que se fez presente. Também estavam 

presentes os Vereadores Paulinho, o Juliano, o Joel, o Cylon e eu também me fiz presente 

como sócio da sociedade, da comunidade. A gente valoriza uma comunidade assim porque 

acho que é a comunidade mais idosa do nosso município, comemoram cento e oito anos de 

existência dia primeiro de setembro, completando cento e oito anos. Se eu não me engano é 

a comunidade mais idosa do nosso município, também com duzentos e poucos sócios aquela 

comunidade. A gente escutando certos Vereadores a gente às vezes fica meio indignado por 

certas coisas, mas política é isso aí, Vereadores gritando alto aqui dentro como a gente 

presenciou hoje, apontando coisas, só quero ver se esse Vereador que gritou bem alto aqui 

acusando pessoas, quero ver se ele tem realmente ficha limpa, se ele vai ser candidato na 

próxima eleição, gargantiando aqui que pessoas falavam que ele não ia exercer seu cargo e 

tá aí. Quero ver pro ano que vem se realmente, tenho dúvida, vamos ver realmente se ele 

tiver ficha limpa para poder concorrer na próxima eleição. Então primeiro olhe o seu erro para 

depois apontar os dos outros. Também um colega Vereador aqui comentava sobre 

encanamento, obras que não aparece. O governo de hoje, o governo PMDB e sua coligação 

foi o governo que mais fez encanamento nesse município, nem quero falar em números 

porque não existia praticamente na época do outro governo encanamentos, bueiros, pontes. 

Tanto encanamento, bueiros e pontes que foi feito no governo do PMDB e sua coligação, 

então Vereadores aqui estão com a memória curta, não estão se lembrando mais quanto de 
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encanamento tem neste município, começa lá onde eu moro dos dois lados da rua, a todas as 

ruas que foram asfaltadas tem encanamentos. Então eu acho que não é bem por aí, tem 

bastante trabalho escondido aí Vereador, por baixo do chão que não aparece, então acho que 

não é por aí que o governo vai querer aparecer mostrar só algo que apareça. Parabenizo o 

governo pelo trabalho que está fazendo que aparece e o que não aparece também é feito, às 

vezes detalhezinhos, para concluir às vezes Vereadores se apegam e querem  criticar, fazer 

algo grandioso de algo bem pequeno, então é politica mesmo. Quero que façam criticas 

construtivas e não muitas vezes para se beneficiar politicamente. Então por hoje seria isso 

meu muito obrigado.” O quinto inscrito o Vereador Juliano “Quero saudar senhor 

Presidente, colegas Vereadores, Senhor Armando, Doutor Marcos, Eliéser em especial minha 

esposa Danieli, e vim a essa Tribuna para tentar falar de coisas boas que o atual governo tem 

tido dificuldades. Conseguimos concluir o piquete do colégio Alaídes, colégio estadual onde a 

direção, professores, os pais fizeram o esforço e concluímos uma grande obra ali, inclusive, 

saliento aqui a atitude do Vereador Vino, do Vereador Alcindo e demais que fizeram ajudando 

essa obra. Tive também na festa São Braz aqui na Igreja Sesmaria e foi um momento que 

realmente a gente manifesta quando a gente encontra tantos amigos e onde se fala em festa 

de igreja, comunidade a gente não tem tido tempo, compromisso porque ali a gente está 

cultivando o alicerce da família, o alicerce dos bons costumes para uma comunidade, uma 

família se manter viva, porque no mundo dos dias de hoje, a gente tem mais visto coisa ruim 

que muitas vezes noticias boas em todos meios de comunicação. Também vejo aqui um 

pedido de indicação, esse pedido de indicação, saliento aqui o Vereador Helio José 

Langhanz, pedido duzentos e quarenta e quatro, aqui a gente pedindo como até hoje 

aconteceu pedido de indicação sobre lá o Colégio Polo, onde o Vereador Paulinho, ele já tinha 

falado pessoalmente com o secretário, e isso a gente tem disso Vereador Helio 

repetitivamente a situação no nosso pedido de indicação já falou, já comunicou, já antecipou o 

nosso pedido, mas até ali beleza coisa boa que a gente tem os parceiros, mas esse pedido 

duzentos e quarenta e quatro aqui apoiado unanime por todos os Vereadores é bem claro, 

onde o Vereador Helio solicita que seja feita demissões de cargos como chefe de gabinete, 

secretário de administração, encarregados, coordenadores, diretores da secretaria de obras, 

agricultura e esse pedido até eu gostaria que esse pedido seja aparciado pelos Vereadores, já 

foi pedido também por vocês, que seja demitido todas essas pessoas para contenção de 

gastos do município, porque um município que nem o nosso com sete secretários ganhando 

quatro mil e oitocentos reais para trabalhar até as duas horas é um absurdo para o nosso 
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município é lamentável, eu acredito que os Vereadores já devem ter pedido pessoalmente 

também ao Prefeito Municipal que seja feito isso dai, eu devo estar equivocado Paulino, Vino 

ou vocês não quiseram fazer esse pedido ao Prefeito?”  O Vereador Cylon pediu uma 

aparte: “Nós todos temos a prova, estamos apoiando.” Vereador Juliano prosseguiu: “Isso 

eu tenho certeza.” Vereador Cylon se manifestou: “Não é dizer que somos contra, nós 

estamos apoiando.” Vereador Juliano prosseguiu: “Com certeza isso eu vi, foi visto aqui 

notoriamente me traz sabe a querer saber exclusivamente em corpo presente de vocês esse 

pedido de indicação também já foi falado para o Prefeito para ser feito demissões ou não 

ocorreu isso ainda?” Vereador Vino se manifestou: “Não, a gente já sentou com o Prefeito já 

conversou para ver a parte onde dá para economizar ou não dá, tirar também demais cargos 

vai faltar gente para trabalhar, também vai prejudicar o andamento do governo.” Vereador 

Juliano prosseguiu: “Então já foi solicitado também a demissão dos secretários, então aqui a 

gente tem o total apoio não é Vereador Helio, e é uma coisa que a gente salta os olhos, 

qualquer pessoa vê com certeza Vereador.” Vereador Paulo se manifestou: “Vereador 

Juliano, o Vereador tem certeza que se for feito isso vai com todo problema do município, 

porque é assim se é assim o Sartori demiti todo o secretariado e resolve a dívida, a parcela 

com a União todo final de mês. A Dilma demiti todos os Ministros que ela tem e resolve o 

problema? Então é uma coisa que vem lá de cima e nós que acabamos sofrendo muitas 

vezes aqui, é nós que acabamos sofrendo Vereador. Então acho assim se tem que fazer 

ajuste, se paga, tem que se reduzir gastos tem, agora vai ser a solução, eu acho assim que 

cada Deputado que vier aqui ganhou votos do nosso município é nos que termos que ir atrás 

dos Deputados para trazer verba para resolver o problema do nosso município que todo 

mundo sabe que a cada cem reais que o contribuinte dá em Chuvisca sessenta vai para 

União, vinte e cinco vai para o estado e quinze fica no teu município. Então é difícil, um 

Prefeito trabalhar Vereador e a melhor coisa que está sendo hoje a nível federal, estadual e 

municipal é ser a oposição a melhor coisa que está sendo hoje, porque a crise que o país está 

vivendo qualquer um faz oposição e todo mundo vai aplaudir, mas eu acredito que tem muita 

pessoa inteligente, Vereadores, que sabe que a crise não é instalada no município, ela é 

federal, ela é estadual e ai atinge nossos munícipes também. Eu digo para o Vereador a gente 

já tentou um acerto para que há esse ajuste sim Vereador, mas vamos seguir tentando, nós 

aprovamos aqui junto com vocês, todos nós Vereadores aprovamos, (parte inaudível).” 

Vereador Juliano prosseguiu: “É por isso que eu faço com indagação, Vereador por causa 

que salta os olhos de ver o município na situação que está mas se mantêm o mesmo 
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funcionalismo onerando muito mais agora com essa redução de horário. E quero que o 

Vereador  Joel aparteie sempre com sua grande sabedoria.” Vereador Joel se manifestou: 

“Vereador Juliano, a gente sabe que só isso ai não vai adiantar, claro que vai ter uma 

economia, mas o Vice-Prefeito de Chuvisca tem que se colocar no seu cargo de Vice-Prefeito 

e trabalhar também. Me lembro que antes o Vice-Prefeito agora que é atual Prefeito chegou 

assumir a secretaria porque dizia que para arrumar a Casa. E hoje Chuvisca está vivendo 

talvez pior que aquele momento, fechando as portas duas horas da tarde. Então é hora do 

Vice-Prefeito se colocar a disposição do povo que elegeu ele, o Prefeito também não adianta 

economizar em uma ponta e começar tirar diária e diárias e seus CCs também, todos têm que 

dar as mãos. A Câmara acredito que está economizando e foi até acho que no ano passado 

devolvido no ano retrasado para Prefeitura, dinheiro dando um gesto até de economia, mas se 

ao mesmo tempo se dá esse valor ao município e se olha as diárias dos Prefeitos, o Vice-

Prefeito em casa, o Secretário de Agricultura nem o povo fazendo protesto tira. Então fica a 

coisa meio vaga seria isso é isso.” Vereador Juliano prosseguiu: “E eu desde o início aqui 

senhor Presidente para encerrar de forma só a salutar do assunto eu já vim aqui indicando 

problemas como esse aluguel que nós pagava dos roubos da Ex-Secretária do Nelino Venzke 

de um salário todos os meses e o que queria aqui no Tribunal de Contas em uma reunião com 

os Vereadores aqui diziam aqui que não tinha como retirar porque era judicial só o Juiz o 

Tribunal de Contas foi  bem simples aqui Presidente que era de não tinha Presidente ligeirinho 

eles findaram com esse aluguel onde a gente via que era só de interesse ao seu cabo eleitoral 

ali que há uma tetinha questão caros Vereadores, comunidade aqui. Então tem que ser uma 

administração coerente digna a nossa população de Chuvisca e firme com proeza e com 

razoabilidade e como essas palavras que muito bem soa aos nossos ouvidos Senhor 

Presidente. Então teria muito a falar mas o tempo é curto mas foi de grande proveito aparte 

muito bem elaborado aos nobres Edis obrigado Senhor Presidente.” O Vereador Hélio José  

fez o uso da palavra nos seus três minutos de líder:  “Eu não quis pedir uma questão de 

ordem porque já estava excedendo o tempo do colega Juliano mas quero aqui esclarecer 

também o colega que me antecedeu Vereador Paulinho onde diz que não teria aonde usou 

como exemplo se o governador demitisse secretários não resolveria o problema do estado e 

digo Vereador Paulo aqui resolve sim e tem que começar pelos municípios porque se é de um 

município um Prefeito que se torna um Deputado e um governador e faz o que está  fazendo 

hoje. O Prefeito de Dom Feliciano diz que é quase todos os municípios menos Chuvisca que o 

Prefeito Chuvisca o Prefeito não recebe salários, mas não trabalham lá Dom Feliciano e 
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outros tem que ocupar uma secretaria e assim por diante, se não tem salário. Esse é o 

período que a agricultura precisa de uma máquina para que secretários, coordenadores, 

encarregados, diretores, chefe de parque de máquinas, chefe de jardinagem, chefes de 

patrolamento e encascalhamento que param duas horas da tarde é justo esses secretários 

Vereador Paulinho receber e as máquinas parar e falar em aumentar arrecadação essa é a 

época que o colono precisa, o colono tem que estar desembolsando pagando horas máquinas 

particulares muito mais caras e esses encarregados como se tem recebendo salário, indo 

ainda duas horas da tarde para casa e isso não é justo e ai que se começa é assim tem que 

demitir sim, não precisa para que zombar do dinheiro desses contribuintes  que pagam 

salários inclusive o nosso, o nosso salário sai do suor de pessoas que estão precisando uma 

hora máquina e não tem duas horas para. Então não é um exemplo espero Vereador que isso 

falou na emoção não defendendo seu partido, falou na emoção acredito porque não é essa 

forma que eu entendo manter esse monte de CCs, parar duas horas da tarde e parar as 

máquinas que é o colono que precisa. Então eu espero que até venha em outro momento 

esse justifique que não é esse é o seu entender, essa é a sua visão eu lamento Vereador 

Paulinho, muito obrigado e até a proxima.” O Vereador Cylon fez o uso da palavra nos 

seus três minutos de líder:  “Meu boa noite ao Presidente, Secretário, colegas Vereadores, 

comunidade que nos assiste e nosso Assessor Doutor Marcos. Eu queria só um tempinho 

para dizer para o Vereador Joel que tem dúvidas assim sobre os banheiros que estão fazendo 

fora, isso ai é um projeto do governo federal que não pode fazer, isso ai já me informei não 

pode fazer colado na casa eu mesmo acho estranho isso ai em fazer um banheiro de fora 

descolado da casa um metro um metro e pouco ali, mas já vem aquele projeto, tem que ser 

daquele jeito não tem como mudar. E a razão da coisa do parque de eventos lá ele vai vim 

uma informação esses alugueis que não estão tirando para luz, vai sim a informação que 

estão tirando dinheiro do município para pagar a luz lá em cima.” Vereador Joel se 

manifestou: “Eu acho muito válido Vereador Cylon por isso o pedido de informação para a 

gente ter a real para poder passar também para população se está sendo arrecadado o valor, 

se esse valor está sendo para manter ou não está dando para manter aquilo ali a gente tem 

que saber. Dos banheiros acredito que todos os Vereadores tem a mesma indignação que a 

gente vê banheiros assim longe da casa que eu fico imaginando a pessoa de noite ir no 

banheiro, ir com chuva a pessoa idosa, muitas vezes uma criança a mesma coisa que não ter, 

que ela necessita mesmo sendo no inverno e coisa a pessoa é capaz de se alevantar de uma 

cama e ir no banheiro vai ficar pior que está muito válida essa informação .” Vereador Juliano 
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se manifestou: “Esse projeto que é do Ministério da Agricultura ele é bom, desde que o 

projeto seja bem elaborado  bem acompanhado pelo município, bem fiscalizado o que 

aconteceu que porque teve irregularidade no meio do caminho e parou a obra e não teve o 

pagamento do trabalho, isso é um absurdo os banheiros está aqui mil e setecentos reais. 

Então desculpa, mas foi o maior erro esse projeto do nosso município pode ter sido um 

agrado dez por cento da população, mas é lamentável chegar e ver um banheiro daqueles por 

mil e setecentos reais é constrangedor a  mim mas claro que para quem não tem banheirinho 

nem que muito bom é de grande valia mas é de se lamentar muito pelo recorrer até os dias de 

hoje começar já três anos atrás noventa e cinco banheirinhos daqueles não ser concluídos 

ainda, isso é um absurdo(parte inaudível).” Vereador Cylon prosseguiu: “ Só para concluir 

mas esse dinheiro que vem eu acompanhei um banheiro que eles estão fazendo e eu já vi o 

que eles botam só na fossa que eles botam ali por isso que sai mais caro ai eles tem fazer 

conforme tem o projeto. A fossa tem que ser tudo porque se não, não passa porque não é só 

fazer o quadrinho ali tem que ter a fossa, tem que ter o projeto em si se não, não passa pelo 

engenheiro por isso que está era isso ai Presidente meu muito obrigado.”  Vereador Paulo se 

manifestou: “Questao de ordem Presidente, Vereador Helio, esse funcionário que o Senhor 

citou na secretaria de obras de agricultura? Vereador Helio José se manifestou: “Olha tem 

segundo aqui a informação que a administração mandou coordenador, encarregado, chefe de 

parque de máquinas, chefe de jardinagem, chefe de patrolamento e encascalhamento.” 

Vereador Paulo se manifestou: “Vereador Presidente permite todos esses cargos já estão 

preenchidas essas vagas ou os cargos criados e eles estão lá.” Vereador Helio José se 

manifestou: “Lembra do grande expediente quando eu iniciei falando eu disse que eu 

lamentava o pedido de informação que a administração me mandou, a administração não 

respondeu mas quis dizer que todos são ocupados. Presidente Alcindo se manifestou: “Eu 

estava inscrito.” Vereador Helio José se manifestou: “Isso faz parte eu acho importante 

Presidente (parte inaudível). O Presidente Alcindo passou seus cinco minutos ao 

Vereador Paulo: “Agradeço ao Presidente a compreensão dos demais colegas Vereadores 

quero aqui na comunidade porque nós Vereadores dependemos de uma sigla partidária para  

concorrer a eleição agora o Vereador não pode defender uma sigla partidária durante os 

quatro anos, ele tem que defender a comunidade e os interesses da comunidade pelo menos 

eu penso assim, tem pessoas dentro do município de Chuvisca que conhecem o meu trabalho 

e sabem disso, tem aqui uma pessoa dentro do plenário aqui que quando precisou da minha 

pessoa quando precisou ir no gabinete do Prefeito eu me fiz presente eu fui lá. Eu estou para 
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defender os interesses da comunidade, então não estou aqui para defender a sigla partidária 

mas esses cargos que o Vereador citou aqui Vereador nenhum deles são preenchidos, você 

pode criar dez, vinte cargos e ai como um cidadão aqui no sindicato diz que são setenta e 

dois CCs que tem na Prefeitura, então não existe funcionário concursado todo mundo é 

contratado é um absurdo você ter que ouvir esse tipo de coisa, dói os ouvidos da gente, se for 

uma critica construtiva eu sempre vou aceitar. O Vereador fez um pedido aqui lá da fossa lá 

da escola eu me fiz presente lá já vi, já fiz o pedido eu não tapo o sol com a peneira, nunca 

tapei o sol com a peneira, só que assim pessoal todos esses cargos Vereador você sabe 

quem está ali é o Lauro Felix coordenador, Breno Secretário, dois, Juscelino Gomes 

secretário da agricultura, Jorge Langhanz que é coordenado e diretor que tem ali pronto esse 

mesmo Jorge também pega o trator e vai para lavoura trabalhar nas horas que se tem que 

fazer os trabalhos e os demais cargos que foram criados para duas secretarias eram tão 

vagos, ainda não estão preenchidos, não tem pessoas utilizando, ocupando isso ai. Eu ainda 

hoje vim de Camaquã de carona com Doutor Henrique tirei essa duvida e não tem Vereador 

não tem pode lá que nós temos informação pode verificar e se os cargos estão preenchidos 

eu sou homem para chegar nessa Tribuna e dizer que os cargos estão preenchidos 

proximadamente dezoito, dezenove CCs, entre todos coordenadores, diretores de escola, 

juntando tudo isso ai mas por favor setenta e dois pessoal isso é implicância. Então a gente 

lamenta por isso ai um cidadão  que eu vou conservar a identidade dele.” Vereador Helio 

José se manifestou: “Você disse que tem quantos?” Vereador Paulo prosseguiu: “Setenta 

e dois CCs, oh rapaz tu quer ganhar eleição vai ganhar eleição no trabalho mas não mentindo 

para o povo para com isso eu detesto esse tipo de coisa, já pensei em abandonar a politica 

Vereador Juliano por ter nojo disso ai. Eu sou criticado nessa Casa por ser chamado de 

pastor, mas eu conheço a bíblia e cito aqui que existe um versículo bíblico que diz que o pai 

da mentira é o diabo, a única coisa que Deus deu paternidade para o Diabo era de ele ser o 

pai da mentira e todo aquele que mente é filho dele. Se eu sei que ele é o pai da mentira 

porque eu vou ser um mentiroso, para mim ser filho dele quero ser filho de Deus como vocês 

também querem ser filho de Deus. Vamos usar a verdade, vamos falar a verdade, o povo nos 

elegeu não é para nós viver dividido aqui dentro, brigando, não nós temos aqui só para lutar 

pelo interesse da nossa comunidade. Então vamos defender a nossa comunidade não o 

partido. Eu só lamento de que as vezes inverdades são faladas e eu não posso aceitar, 

quando falar da verdade eu me calo ali e fico quieto e aceito e vou embora para casa 

quietinho. Quero agradecer ao Presidente pelos minutos concedidos e pela compreensão dos 
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demais colegas Vereadores e a comunidade que sempre deu esclarecimentos para todos 

vocês obrigado.” O Vereador Joel cedeu seus três minutos de líder ao Vereador Helio 

Jose: “Eu acho importante como ali eu dizia que tinha trinta e oito cargos e isso já vem 

solicitando para que informe quantos estão trabalhando e o que se lamenta é manter e tem 

diretores, secretaria de obras tal Secretário, tal que é o Breno podemos falar o nome dele, 

está o Lauro, tem mais foi citado aqui o Jorge é da agricultura, mas trabalham tudo junto tem 

o Júlio Ex-Brigadiano, tudo tem secretários que pode hoje exercer até um Vice-Prefeito 

poderia estar exercendo um cargo desses secretários podia estar respondendo pelos menos 

no mínimo nesse período, um secretário que ganha hoje quase seis mil reais mantem uma 

máquina, a patrola hoje um abastecimento dela Vereador Alcindo pode contribuir o valor hoje 

é em torno de setecentos e cinquenta reais de combustível que vai em uma abastecida da 

patrola, trabalha dois dias tranquilo, dois, três dias tranquilo. Isso depende do serviço até mais 

com certeza.” Vereador Joel se manifestou: “Exatamente, falando em economia aonde se 

para duas horas da tarde, já penso uma máquina sai aqui do centro de Chuvisca vai fazer 

uma estrada lá no Sutil ou lá em São Braz, duas horas ela está de volta, mas os gasto que foi 

para ir e para voltar esse gasto tanto faz o horário, mas ela poderia ter trabalhado duas horas 

a mais no dia no dia. Então é dessa forma que a gente entendi não é Vereador Helio 

economizando em uma parte para dar o atendimento que o povo merece.” Vereador Paulo 

prosseguiu: “Qual a economia do trator parar duas horas da tarde, o funcionário recebi até as 

seis horas da tarde as horas máquina são pagas pelo agricultor e é muito mais vantagem 

pagar para Prefeitura do que particular, qual a redução de gastos que se tem me respondam 

qual a comissão da agricultura Vereador Cylon até faz parte eu nunca fui convidado resolve 

ainda debater e manter  e parar a máquina da secretaria de agricultura e o que sustenta o 

nosso município  setenta e cinco por cento é agricultura e para isso é lamentável de se 

discutir, tem muitas coisa como o Vereador que me antecedeu disse que o Vereador Paulinho 

defendi coisa de partido e tu diz que é mais fácil ser oposição. A gente não tem que ouvir aqui 

e dizer parabéns Prefeito você fez aquilo, parabéns secretário você fez aquilo, é obrigação 

dele eles são pago para isso e nós somos pagos para fiscalizar e levantar as coisas que 

acontecem que nem aqui o seu Armando, procurou nesse sábado o serviço do médico 

veterinário teve que pagar um veterinário de outro município isso é valorizar o contribuinte 

não, não é isso que a gente quer.” Vereador Cylon se manifestou: “Parte inaudível.” 

Vereador Helio Jose prosseguiu: “Segundo ele se encontrava.” Vereador Cylon se 

manifestou: “Segundo ele se encontrava ela disse que não tinha nem equipamento para 
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trabalhar é a resposta que foi dita, obrigado Presidente.” Vereador Joel se manifestou: “O 

município é noventa e cinco por cento agrícola.”  Vereador se manifestou: (Parte inaudível) 

Presidente Alcindo se manifestou: “Então na próxima terça-feira, vai ser sessão solene, 

não vai ter a reunião da comissão também Vereador Juliano.” “E NÃO HAVENDO MAIS 

NADA A SER TRATADO A PRESIDÊNCIA DEU POR ENCERRADOS OS TRABALHOS E 

CONVOCOU OS VEREADORES PARA A SESSÃO SOLENE DO DIA 15 DE SETEMBRO 

DE 2015, ÀS 19 HORAS E 30 MINUTOS NO CENTRO DE EVENTOS DE CHUVISCA.  


